



# 愛幫人忙的老奶奶

薛野  
繪  
文

從前有一  
位最喜歡為  
人排難解紛  
的丁家老奶奶。  
她慈祥敦  
敦厚，生活  
經驗深刻豐  
富。有時時

還能夠用魔法一般的本領化解難題。她是附近一帶的義務顧問，有聲望的家庭百科全書。

她會指點每家媳婦產前產後和育嬰方面的種種常識。對那些不大被婆婆關心的媳婦，會指點他們如何去和婆婆相處。

“老奶奶，你為我們花費這些精神，是不是因為你婆婆過去待你不好，還是想修修自己的來世？”

這時她必定笑笑。“我為你們忙得連燒香拜佛的時間都沒有啦！我只希望每家媳婦和睦幸福。我沒兒沒女，不找些事做，整天待在屋裏，日子怎麼過？”

老奶奶的名聲傳佈方圓五百里的每一處地方。有些人家的小姑娘，害怕將來遇見不明理的婆婆，頻頻在神前許願，請保佑她嫁到丁家奶奶附近，一旦遭到困難，也可以找她商量。

但是任憑老奶奶怎樣努力，媳婦之間的對立，似乎永遠消除不了。不明理的婆婆見媳婦常去老奶奶那裏，竟疑心她從中挑撥離間。好在她的年紀已經八十了，從自己三十九歲守寡起，眼見多少媳婦變成婆婆，裏面大部分都是擁護她的，不然，她單聽閒話也會氣死。

有個名叫小虹的丫鬢，是個13歲的孩子，人很聰明，就是懶，所以常受主人責備。有一次主人過生日，辦了許多酒菜宴客，小虹把殘酒剩菜

吃個精光。

第二天見不着小虹，先當她逃走，後來才在柴房裏找到，人渾身酒氣，正在呼呼大睡哩！女主人把她打得似殺豬般的叫喊。丁家老奶奶連忙帶了銀子和最勤勞的丫鬢福子跑了去。

“這個好吃懶做的死丫頭，太陽晒到屁股還不起身，小小年紀就做酒蟲。”女主人氣呼呼地說。

“嫂子！我把福子同你換小虹好了，我不喜歡太勤快的丫頭。福子天未亮就起來做事，吵我睡覺，說了多遍也不聽。想打她一頓又下不了手。”女主人正在呻吟。

“再不然讓小虹跟我住幾天，讓我想辦法把她身上的懶筋抽掉。”

最後女主人同意收一些錢，把小虹讓老奶奶帶走。

丁家老奶奶從來不指揮小虹做什麼，但她漸漸懂得勤勞對自己有益無害，而且她的刺繡也一絲不苟，比畫的還要鮮活，連繡了多年也還要稱贊她的

老奶奶說：嫂子我把福子同您換小虹好了



精細。

那天，一輛馬車停在丁家老奶奶門前。東鄰剛結婚不久的小媳婦，一臉愁容地跨下車來。老奶奶趕忙打起簾子迎她。

“要回娘家去嗎？”

“婆婆要我滾回去！”小媳婦淚漣漣地跪在地上。

老奶奶攙起她。

“到底爲什麼呀？”

“婆婆硬說不見了我的——塊豬肉是我偷吃了。”

“你們婆媳兩一向處得還不錯。會不會讓貓狗什麼的吃了，丫鬢不敢說？”

“丫鬢在後面織布。婆婆說，豬肉是她親自放在碗櫃裏的，那樣重的門貓狗拉不開。”

小媳婦嚶嚶地哭，老奶奶遞紗巾給她擦眼淚。

“多大一塊肉呢？”

“我也沒見着。婆婆說是——斤四兩的後腿肉，準備做回鍋肉的。她去園裏拔了幾棵葱回來，櫥門開了似拳頭那麼寬，肉不見了。”

“現在貓機伶，”老奶奶說。“牠們懂得用爪子弄開櫥門。準是貓做的好事。貓咪偷吃，媳婦遭殃，真不應該。”

“婆婆說，肖狗的跟狗一樣喜歡吃生肉。『偷生挖熟食』，違犯了『七出』之條，非把我休了不可！”

“你們夫妻的感情怎麼樣？”

“我們相親相愛，從來沒有爭吵過。婆婆要休掉我這個媳婦，我不能違抗。但是我和夫君相處四月，離開了連見一面的機會都沒有的。”說到這裏，小媳婦的眼淚流了一臉。“這是我從小佩帶的玉鎖，請老奶奶見到小春出來買東西時交給他，要她拿給我夫君。”

“孩子，不要緊，你就走趟娘家散散心。關於婆婆要我休你的事，一個字別提。我會想個法子教她明天再派車去接你回來。”

“謝謝大娘！”小媳婦行跪拜禮。

丁家老奶奶見小媳婦上了馬車，馬上跑到東鄰串門子。見到小媳婦的婆婆，說：

“嫂子，我來借把鋤頭用一下。”

“種花？”

“不是。我家那隻大黃貓偷來一大塊豬肉在吃，牆頭上突然跳下一隻好兇的黑貓爭食，結果兩隻貓打起架來，臨了我的貓被野貓咬死。我來借鋤頭把死貓埋掉。”

“啊呀！”小媳婦的婆婆說。“原來那塊肉是你家黃貓偷去的。我錯怪了媳婦……”

老奶奶見小媳婦的婆婆有悔恨的表情的，也就不多說，拿了鋤頭回去鬆鬆園裏的土，撒了幾把花子下去。還鋤頭的時候，聽見小媳婦的婆婆交代僕人：

“馬車回來，立刻備禮品送給親家。問媳婦那天回來，到日子再去接。”

丁家老奶奶高興得幾乎笑出聲來。（取材「韓詩外傳」）

東隣剛結婚不久的小媳婦來向老奶奶哭訴委曲

